
F r

KÖZMŰVEL
£Öt­ öt— ■3

Úgy a lap szellemi részét i * let ő ezikkek, j 
mint az előfizetési pénzek a „Közművelő­
dés“ szerkesztőségének Gvv.laî'ehéfy^Ha^h ¡Vj 

várba küldendők. • - ”

A icîii-ulitt iniiitlen rentiU tagjai 

a lapot tagdíjaikért kapják.

v;% Çs-

í‘
Előfizetési díj :

Lgcsz évre .........
Félévre
Negyedévre

Az erdélyi róm, katb. irodalmi társulat heti közlönye.
MEGJ EEENIK MINE EN SZ( )M BATON.

A lionviktusok. Hogy azonban ezélt érjenek szükség volna bi 
zonyos egyöntetű eljárásra a nevelés és vezetés mód- 

j szerében.1) Lehetnének helyi eltérések, a sajátos 
localis körülmények követelte kisebb módszertani kü­
lönbözőségek. de a szervezet főbb és pedig lényeges 
részeiben programmszerü egyféleségnek kellene néze­
tem szerint uralkodnia mindenik katli. konviktusban.

Ilyen volna a katli. gyakorló iskoláknak (nem 
nevezem önképzőköröknek) minden internátusbán való 
felkarolása. Az ilyen heti gyakorlatok feladata volna 
az iskolában tanultaknak házi feldolgozása, értesítése*) 
begyakorlása, nem pusztán szavalás és versfirkálás. 
Össze lehetne kapcsolni e kis katli. köröket vallásos 
gyakorlatokkal is. Azt hiszem sz. Imre kuli u- 
szának országos terjesztésével gyarapodnék a vallá-

A kom iktusok a katli. nevelés szemetén vei A 
középkornak nagy charactered a katli. konviktusok- 
hól kerültek ki s a Protestantismus akkor zsugoro­
dott össze mai geográfiái határai közé, a mint a kou- 
viktusokban nevelt generatio állott tollal, szóval a küz­
dők soraiba.

Az újkori nevelés újra felkarolta. A társulás, a 
munkának nagy soczialis csoportok szerinti megosz­
lása újra a konviktusok felé terelte a figyelmet. Ma- 
napság igen érzi akatlndiezismus azon katli. közszel­
lem és együttérzésnek hiányát, mely a szervezkedő 
ellentábor támadásai ellenében megvédheti a katli. 
eszmét.

A liberalizmus az ö felforgató államjogi és so­
czialis eszméivel, pessimisticus és anyagelvi bölcse- t) Ezen egyöntetű eljárásnak már meg is kellene lennie, mert
leti rendszereivel, naturalista Ízlésével a szépiroda- utasítástadott ki nagynál püspökünk f°-

i ^ garasy Mihály 1985 szám alatt l.Sbo-ben, melyet valamennyi convie-
lomban, művészetben : az életnek a hasznossági, az tus igazgatógának mihez tartás végett meg is küldött. Szerk.
a létérti küzdelem önző szempontjából való felfo­
gasa, az ideal kigúnyolása, a vallási érzelmek kö­
vetkezetes üldözése és ¡riogatása minden téren, a Sa­
voir vivreféle elvre és a

2! Erről is gondoskodtak convictusainak rendezői a s u b r e- 
I genseknek adott utasításokban, melyeknek főbb pontjait közölni 

helyén valónak tartjuk, hogy ezzel is igazoljuk, mennyire helyes nyo 
inon jár t. munkatársunk ezen derekas ezikke minden egyes pontjá. 

I ban. Az idevonatkozópontok igy hangzanak:
„Kötelességed lesz az ifjúságnak az intézetben s azon kivid va­

ló helyes magaviseletére toliigyelni miszerint:
1. A reggeli és esti imákat a növendékekkel együtt ájtatosan

hatalmaskodásra alapított 
erkölcstan — mindez hangosan követi, hogy a katli. 
nevelés határozott rendszerrel kövesse ezélját s mivel 
a felekezetieden állam nem jöhet segítségére a katli. 
iránynak, sőt sok államban ellene tört, vagy legalább 
közömbössé teszi a katli. nemzedéket iskoláiban, a katli. 
konviktusok egyedüli mencsházai a katli. érzésnek 
és felfogásnak.

elvégzended.
2. Föliigyelendesz, hogy szombaton estve a szent olvasó a jám­

bor alapítók leikéért áhítattal elmondassék, — a szokott isteni tisz­
teletre az egy betegség okát kivéve — minden növendék elmenjen, a 
második és ő-ik szabályban kitett ájtatosságok (a gyónás, az olvasó 
és a szt. szűz meg szt. Alajos és szt. Imre ájtatosságokról szobinak 
a fegyelmi szabályok e pontjai) a legnagyobb buzgóság és épülete- 
seggel végeztessenek, — minden növendéknek saját ima és énekes 
könyve legyen.

3. Silentium alatt a museum és cubiculumokba bemenendesz 
szorgalmas tanulásra, s a feladványok kidolgozására a növendékeket 
serkentvén s őket előkészületeikben — rövid értei-

Erdélynek nagynevű katli. elődeinek igen bölcs 
előrelátásáról tanúskodnak tehát az országszerte fel­
állított katli. finövelő házak, a gymnasiumokhoz kap­
csolt mternatusok. És Magyarországon is ott legerő­
sebb a katli. hitélet, hol ilyen internatusokról gon­
doskodva volt, vagy a hol a katli. konviktusok 
alakulnak.

mes magyarázatokkal segitendvén.
4. Vigyázni fogsz, hogy a növendékek az iskolába és onnan 

vissza rend és cseiulbeu menjenek, sétáikban kisérended 
őket és a növendékeket minden helytelenségtől megörzended.“ Lásd- 
az utasítást 1985[1865-röl.
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kettőnek együtt lenni, mint egynek, mert hasznuk vagyon tár­
saságukból. az egyik elesik, a másiktól felsegittetik, jaj az 
egyedül valónak, mert ha elesik, nincsen felemelője.1) így 
szól a szentirás és alább ismét: A testvér, kit felsegít testvé­
re. mint az erős város és a törvények, mint a városok zárai.2) 

egy rövidke ima val kezdik a gyakorin ülést, azt senki \ mint tehát ez a társulásra való természetes vonzódás az
sem fogja meglerheltetésuek vagy egyébnek (ledarálni, embereket az államban való együttélésre vezeti, úgy vezeti

Ide tartoznék a napi leezkének n a p o n k é n t i őt arra is. hogy más emberekkel egyesületeket alkosson. S
kihallgatása1) a felügyelő , subregens. prsefectus noha nem teljesen tökéletes társaságok, melyek ily utón ke­

letkeznek. de mégis valóságos társaságok. Köztük és az ál­
lam. mint társaság közt, azonban lényeges különbség van. Az 
államnak, mint társaságnak ezélja felöleli az államnak minden 
lakóját, mi rt az az általános jólétre irányul, melynek jótéte­
ményeinek élvezésére mindenki hivatva van. Az állam tehát 

pncfectus 1 - vagy -, óra elegendő a tájékozódásra, közin ézményt képez, mert „benne az emberek" —mint szent 
Tapasztalatom szerint a konviktllsnaktő elvét: Tamás mondja —- egyesülnek, hogy egy közösséget képez-

-Nv hagyj senkit magára" és „Kettőnek nem szabad zenek." ó Azon társasások ellenben, melyek az államban
egvedül lenni" __ a s é t á r a é s j á t é k r a is keletkeznek, magánintézmények mert czéljukat a magánosok,
kellene kiterjeszteni.1- A csoportos ' séta a ductor. !'“ affZ a tag,>k képezi. „Magántársaság.- mond-

a szoba felügyel» vagy a napos jotallasa es felelős- kn, |,..|,|áu| ketl,.u vaitv llárman valilmelv kereskedelmi 
sege mellett elejei venne a pénzköltésnek, csavargás- ngyletre egyesülnek.««) lia tehát e magán társaságok az ál­
nak. nyalánkságnak és egyebeknek : a közjáték ne-

bensöség a hazafias évzéssel. Sz. Imre örök pél- 
dája a magyar ifjúnak engedelmességben tisztaságban 
és tanulásban, azután legnagyobb magyar királyunk

sos

magyar fia. Ha az ő tiszteletére p o. szombat este

stb jelenlétében, öu—4(4 konviktort nem lehet ugyan 
minden tárgyhói kiilöii-kiilön kihallgatni, de azt el 
lelívt érni e rendszerrel, hogy résen lesz kiki. mert 
nem tudja, mikor és miből szólítja fel a ductor vagy

Iámon belül létezve. annak bizonyos mén Ion részét képezik 
veiné a kölcsönös szeretetet és a mi fő a csoportok az államnak nincs meg teljesen azon joga. hogy fcnnállásu- 
egyiittérzését. a szellemi és testi ügyességben valói kot megtilthassa. Mert azok a természetjogon alapszanak, s

ezt az állam meg nem változtathatja, ellenben annál inkábbnemes versengést. Osztályonként sétálhatnának a 
legidősebb vezetése alatt, kit természetesen ellenőriz 
a pnefeetus vagy subrogeas.

Ezekben kellene nézetem szerint valamennyi kon-

liivatása. hogy azokat elismertesse. S ha az állam eltiltja az 
ily egyesületek alapítását, vétkezik saját magéinak alapelve 
ellen, mert maga is ép azon módon, mim a magántársaságok 
az állampolgárok közt. az embereknek egymáshoz való köl-

viktusnak egynek lennie. Nem lehetetlen a kivitel, 
nem jár nagyobb megterheltetéssel s mégis nagyban ben az államhatalom jogosítva van eljárni az oly ezélokat kö-
elösegitené a tanulást, a testi épséget s a társas együtt- vet,i egyesületek ellen, melyek nyilvánvalóan a jogrend, az
érzést. Már pedig egyiittességre nagy szükségünk van. el k"'es a K’izjolét ellen irányulnák. S ha jogában all az
ij ....... t , államnak az ily egyesületek alakulását megakadályozni, aHa egvutterzo ifjúságot nevelünk, nem lesz í . .. , , . . . p , 3 ,. . . - mar meglevőket pedig feloszlatni, másfelől szorgos kütelessé-
nalunk a kath. ügy. mint most mondani szokás, arva, ge_ hogy :lla,tValóinak jogkörébe való minden illetéktelen be.
nem lesz a kath. intelligentia széthulló kéve, hanem avatkozást elkerüljön. A közérdek oltalma soha sem szolgai-
érzésben. eszmékben együtt lelkesülő, tettekben egy- hat ürügyül igazságtalan fellépésre. Mert az állami tiirvé-
mással kezet fogó erős falanx, mely .lézus elveit dia- nyék és rendelkezések csak addig bírnak érvényűvel és azok
dalra segíti Sz. István országaiban és megtöri az al- inmt esa^ al****n tartozunk engedelmességgel, mig azok a jo-
kalmazkodás. a Savoir vivre, s a „lelki öröklés-féle Zí,",és™!k és ó‘,en ennek lol-vtAn Isten törvényeinek meg-

tclcliick.0!

esönös társulásából keletkezik. Mindazonáltal egyes csetek-

paedagogiai elveknek eynismusát.
ils itt azon sokféle társaságokra, egyesületekre és szer­

zetes rendekre kell tigyelmlicket fordítanunk, melyek az előző 
S~ents <rcs Urunk időkben az Kgybáz talajából sarjadzottak akár mint az Egy -

XIII I b'!! •!- háznak, akár mint az Egyház jámbor gyermekeinek alapításai.
Vir;,.!!!11™"11 * Mily sok áldást árasztottak ezek a népekre, arra tanulság

az apostoli Szentszékkel közösségben élő pátriárkákhoz, pn- : a mult a jelen napokig. Czéijaiknak erkölcsi jellege már mil- 
másokhoz és püspökökhöz tatja a józan észnek, hogy a létezésre természeti és elvitáz-

a munkások állapotáról.
(Folytatás és vége.)

Dr. Czi rbusz 0 é z a.
- t S 3 ? & -S- T V 3- i' S S'S SíS\3íS\@vS\^ - ) S\S\s\5\s\5-

: 1. ) Pred. 4. '.'-12.
2. ) Példabesz. 19, 19.
3. ) Contra impugnantes Dei ctiltum vt religionem. Cap. 2.
4. ) Ugyanott.

:
Az egyéni erőknek korlátoltságát mutatja, hogy az em­

ber állandóan és önmagától törekszik arra, hogy másokkal ¡ 5.} „Az emberi törvény az igazi törvény jellegével tor", -
magút kölcsön«» támogatásra ŐS segítségre összekösse. Jolik ¡ igy tanítja szent Tamás — amig az észszel igazolható ; s mint ilyen

c néven nyilvánosan az örök törvényből következik. De amint eltér 
a józan észtöl, jogtalanná válik s nem törvény többé, hanem erősza­
koskodás. Summa Theolog. I. II. t¿u. XIII. a 3.

1 Ez részben meg van némely convictusban, óhajtandó volna,
hogy mindenütt és kötelezöleg meg legyen. Szerk.

2 A fenti utasítás erről czélszerüen rendelkezik. Szerk.
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nácskozzanak s a gazdasági életnek feltomyosult nehézségeit 
a megoldáshoz közelebb hozzák. Másfelől felébredt az a tisz­
teletet érdemlő törekvés, hogy a munkásokat és iparosokat 
egyesületekben szervezzék, tanácsosai és segítséggel lássák 

I el, hogy nekik állandó és tisztességes munkát szerezzenek. 
A püspökök buzdítják e tevékenységet, és helyes irányban 
vezetik tekintélyükkel. A püspök megbízásából a vi­
lági és szerzetes papságnak jeles erői vezetik az egye­
sületeket és gondozzák azoknak vallásos szellemét. Nem 
hiányzanak a gazdag katholikusok sem, akik nagy lel­
kiségből a munkások jótevőivé lesznek, megadván az 
egyesületek alakítására és terjesztésére a pénzbeli segít­
séget: biztosítják a résztvevők munkásnak állandó és kielé­
gítő ellátását, sőt alkalmat adnak neki, hogy agg korára

hatatlan joguk van. Amennyiben azonban vallásos jellegűek, 
kizárólag az Egyház rendelkezése alatt állanak. A kormá­
nyoknak semmi joguk sincs fölöttük, főleg pedig nem jogo- 
sitvák magukhoz ragadni azoknak külső kormányzatát, sőt 
ellenkezőleg kötelezve vannak védelmezésükre és oltalmává 
sukra és aira, hogy tőlük az igazságtalanságot elhárítsák. 
¡Sajnálattal látjuk mégis napjainkban ennek épen az ellen­
kezőjét.

Sok helyütt az államhatóság e testületek ellen igazság­
talan és sértő rendszabályokat alkalmazott, azoknak szabad­
ságát gyűlölet sugalta törvényhozási intézkedésekkel korlá­
tozta elvonván töltik a jogi személyiség jellegét, vagyonúk­
ban kíméletlenül megrabolta. E vagyonra azonban nem csak
az egyház tart elidvgenithetetlen jogot, hanem az alapitó jó­
tevők és adakozók- is. kik hozzájárulásukkal a jótékony ezélt ; tökét gyüjthessen magának, mely a gondoktól öt megment­

heti. Nem kell külön hangoztatnunk, mennyi hasznot hajtottakartán elösegélni és végül azok, kiknek javára az alapítvá­
nyok rendelve valamik. Ep ezért nem tartóztathatjuk vissza ¡ m;ir Is ez a sokszoros és buzgó munkálkodás. Mi a legjobb 
ez igazságtalan és kárhozatos rablás fölött panaszunkat. E ¡ reményeket tápláljuk azok iránt a jövőre, íóleg ha ez egye­

sületek számban még szaporodnak és központosítanak. Azmellett különösen elszomorító állapot, hogy a katholikusok
állam gondos kézzel őrködjék fölöttük, de belső ügyeikbe nebékés és minden irányban hasznos ntézményeinek akkor 

üzennek harezot. midőn másfelől fennen hirdetik, hogy az j avatkozzék, mert az idegen beavatkozás nagyon könnyen kiöl- 
egyestilctek alakítása vele jár a közszabadsággal, általános : be*i :,zt az életet, melynek önmagából, a saját vezérelvéből 
jót képez, s midőn e szabadságnak érvényesülését vallásodé- j kell kiindulnia.
nes és államveszélyes ezélokra egész terjedelmében megengedik, t Belátás és bölcsesség elengedhetetlen a szükséges egység

A különféle társulatok és egyesületek kivált napjaink- és összhang fentartásához. Ha tehát az egyesülési jog az ál­
ban a munkások körében sokkal számosabban alakulnak, mint lampolgámak joga, amint tényleg azé, akkor az egye-
azelőtt. Horniét erednek némelyek, mely ezélra törnek, mily | sületnek meg kell engedtetni, hogy azok ezéljaikat alapsza- 
uton-módon terjeszkednek, itt ne keressük. De utalnunk kell bályaik és berendezésük szerint munkálhassák. Nem lehet 
c helyütt azon általános és a tények által igazolt jelenségre, 
hogy sok ez egyesületek közül valamely titkos vezetés alatt nck azok a nép jellegétől, a tapasztalatoktól, a munkakör
áll. titkos jellegű intézményekk 1 bir, melyek a vallásnak és kiterjedségétől, az egyes munkaágakuak nemétől és kercshe-
az államnak javára nem szolgálnak: arra törekszenek, hogy töségi viszonyaitól, végre más számos fittyeimet érdemlő kü- 
bizonyos munkás-monojioliumot. gyakoroljanak és azért a ha­
tározott gondolkozása munkásokat, kik a belépést megtagad- j kitásánál és vezetésénél a ezélt tisztán tartsák szent előtt s

így a keresz-

minden egyesület számára egységes alakzatot felállítani, fiigg-

rülménytöl. Mindenek felett kell. hogy ez egyesületek ala-

ják, nyomorúságba, hajba akarják dönteni, 
tény munkások az elé a választás elé állitvák, hogy vagy 
tagjaivá legyenek e kötelékeknek, melyek vallásukat vészé- javítása, 
lyeztetik, vagy külön egyesületeket alakítsanak, melyeknek . 
közös erővel kell küzdeniük az elnyomásnak ezen gyalázatos

az alapszabályokat ennek megfelelöleg állapítsák meg: a 
ezél pedig: a munkások anyagi és szellemi állapotainak

A vallásos elemnek részt kell adni ez egyesületek ala­
pításánál. A tagok vallásos életének emelése kell, hogy egyik 

rendszere ellen. S aki az emberiség legszentebb javait kocz- fontos ezélja legyen az egyesületnek s ezért azokat a keresz- 
kára téve látni nem akarja, ez utóbbi módot legidőszerűbbnek 
és legkivánatosabbnak kell. hogy tekintse.

Az idő követelményeinek tiszta ismeretével foglalkozik 
a katholikns férfiaknak nagyszáma a szociális kérdés tanul­
mányozásával, s valóban megérdemlik a legnagyobb dicsére­
tet azért a buzgóságért, melylyel az eszközöket felkeresik és 
kipróbálják, hogy az alsóbb osztályokat lépésről lépésre jobb 
helyzetbe juttathassák. Látjuk, mint buzgólkodnak, hogy az 
uralkodó elégedetlenséget, a családok és egyesek anyagi hely­
zetét rendezzék, arra munkálnak, hogy munkás és munkaadó
közt a méltányosság és kölcsönös igazság érvényesüljön. , . . , . . . . ., , .

Elismerésre méltó, midőn törekszenek mindakét félnél tek tebat> mc.yck az Isten országát keresik, a munkások
vallásos oktatásáról meg nem feledkezhetnek. A vallás dol-

tény hit szellemének kell átjárnia. Máskép az egyesület már 
alakításánál megbélyegezné magát, hasonlóvá lenne azon szö­
vetkezésekhez, melyek a vallást kizárják. S mit használ a 
munkásnak, ha töldi jóléte elérésére az egyesületektől még 
oly sokat nyerne is ha szellemi táplálék hiányában lelke ve­
szélyeztetnék. ,.Mit használ az embernek, ha az egész világot 
megnyeri is, de lelkének kárát vallja.“1 2) Krisztus, a mi 
í runk, a pogányok és keresztények közt meghatározta a kü- 
lömbséget: „Keressétek először az Isten országát és az ő igaz­
ságéit: és ezek mind hozzáadatnak nektek.-) Azon egyesüle-

megerősiteni az engedelmesség és kötelesség érzetét : az evan­
gélium parancsai szerinti ezen isteni parancsok ugyanis azok, 
melyek az élvvágynak és mértéktelenségnek határokat vonnak, 
s a társadalmi állapotok minden különbözősége mellett is a 
békés, kölcsönös viszonosságot azok között fenntartják. Kitűnő 
férfiak társulnak, hogy a munkások sorsának javításán tó­

gában való tudatlanságot, az Isten és felebarátaink iránt 
tartozó kötelességek nemtudásának folyton való növekvését 
alkalmas eszközökkel le kell küzdeni, gondoskodván az időkor

1) Máté Ili. 26.
2) Máté. ti. 32, 33.
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tévedéseinek felvilágosításáról és a hit ellenségei csalárdsá- moly kötelességérzetet tannsitanak, hajlani fog a kö/.érdek-
gának leleplezéséről oktatással és jó tanácsosai hárítván el a hides,
csábítások és kisértések veszedelmét

Kel kell a tagokban kelteni a vallásosság és az isteni sokra is üdvös volna, megkünnyitvén nekik a jobb érzések-
tisztelet nagyrabecsülését, megtartván a vasár- és ünnepim- hez, a hithez és erkölcshöz való visszatérést. Ük sokszorosan
pokat. Tanítani kell a munkást, hogy az Egyházat mint érzik lelkűkben, mily keményen bánnak el velük a kőszivii
anvját tisztelje és szeresse, parancsainak engedelmeskedjék. uraik, hogy csak minél nagyobb hasznot szerezhessenek. Nem
kegyszereit és szentségeit, melyek a lelket, az Istennek le- titok előttük, hogy azon egyletekben, melyekhez csatlakoztak
hellctét a megfertöztetéstől megtisztítják, és eiénynyel töltik a kölcsönös tisztelet és szeretet helyett visszavonás uralkodik,

mely mindig vele jár a lelkiismeret és hit nélkül való sze­
génységgel. Hányán megszabaditnák magokat c testben meg­
tört és lélekben elcsüggedt szerencsétlenek közül, a lealacso­
nyító szolgaság alól. de nem merik tenni, mert a szégyen 
cs nyomortól való félelem visszatartja iiket.

Mindezeknek a katli. munkásegyletek nagy segélyt ad­
hatnának. maguk körébe hiván az akadályok legyőzése után 
az ingadozókat, részesítvén a megtérőt a testvéri részvét 
oltalmában.

A munkásegyleteknek elterjedése még a többi munká­

éi. fordítsák hasznukra.
Ha az egyesület eként a vallást alapjául fogadja, már 

biztosítva van a tagok kölcsönös viszonossága. A czélra való 
tekintettel a hivatalok úgy osztatniuk cl. liotry a kimaradot­
tak az egyetértést ne veszélyeztessék.

Arra" is kell törekedni, hogy a munkabér ¡tontos meg­
szabásával a panaszokat a tagok befolyású'ása ellen mar 
eleve hatástalanná tegyék. A közös pénztár lelkiismeretesen 
kezeltessék. Az egyénnek nyújtott segélyt az igazi szükséglet 
után állapítsák meg s mindig szem előtt tartsák a munkás 
és munkaadó közt az összhangot úgy a jogban mint köte­
lességeikben. A kölcsönös panaszok elintézésére tapasztalt és 
jólelkii emberekből bizottságok alakítandók, s ezek Ítéleté­
nek határozott érvényt szerezzenek : nagyon kívánatos volna, 
ha ez Ítélő bizottságokban a munkások és munkaadók

Az itt mondottakban fejtettük ki tisztelendő testvérek, 
kik és miként vagyunk hivatva a munkás kérdés megoldásá­
ra. Vajha minden hivatott munkához fogna, hogy eként az 
óriásikig felszaporodott bajok gyógyulását elérhessük, nehogy 
a halogatás által még nehezebbekké váljanak. Az államkormá­
nyoknak keli elöljárniok jó törvényekkel és intézkedésekkel, 
hogy a munkások érdekei törvényes utón biztositassanak s 
mivel mint azt kezdetben kifejtettük, a vallás az. mely a 
szomorú állapotoknak megszüntetésére egyedül van azalkal-

egyaráut képviseltetnének, s a munkásegyletek tagjai alap­
szabályaikkal köteleztetnének, hogy ezekhez forduljanak.

Kögondot keli fordítani arra is. hogy a munkába hiány 
ne legyen, gondoskodván, hogy a közös pénztárául egyesek­
nek a munka fennakadása, betegség, halál és balesetek ese- mas módok birtokában, kell, hogy mind Joliban erősödjék
tén. az öreg korban segély adassák'. A hol ez intézkedéseket az a meggyőződés, hogy mindenekelőtt a keresztény gondol­

kozásmódnak és erkölcsöknek visszaállítása szükséges, melyekmegvalósítják, bizonyára a bajok részben orvosoltatnak vagy 
legalább enyhittetnek s az ily irányú katholikus munkás- : bármily bölcs intézkedések sem eszközölhetik a gyó-
egyletek a közjónak hatalmas emelőivé válnak.

Hasonló jelenségek egyes népeknél külömbözü időkben
gyűlést. Ami pedig nz egyházat illeti, egy pillanatra sem
feledkezik meg a minden oldalra kívánatos segélyről, s tevé- 

ismétlődnek. gyakran csodálatos hasonlósággal, mert a világ kenysége annál jobban nyer hatásában, minél több szabadság
folyása Istennek bölcsessége alá van rendelve, mely az örök adatik számára a munkálkodásban. Fontolják ezt meg leg
terv szerint használ fel mindent a végső czélra. Tudjuk, hogy ¡ inkább azok, akiknek az államok üdve kezükben van. 
a kereszténység ellen az első századokban azt vetették, hogy ! A papság minden tagja a Ti vezetésiek alatt fejtse ki 
hivei mind szegények, kik kezük munkája után élnek. S te]jes crcj¿t ¿s buzgalmát a nagy czélra s követve a Ti pél­
ezek a szegények és megvetettek mégis kivívták a gazdagok dátokat, a szent evangélium igazságait hirdetve és beleedzve
és hatalmasok elismerését. Példát adtak a világnak munkás­
ságukkal. békére való hajlandóságukkal, becsületességükkel, kel törekedvén munkálni a nép javát, mindenekelőtt a sze-
mindenek felett pedig testvéri szeretetökkel. Életüknek c j retetet, az erények e királynéját, megőrizvén önmagukban és 
szép bizonyítékaival szemben eltűntek az előítéletek, elné­
multak a gyűlöletes vádak s a pogányságnak vissza kellett
lassanként szorulnia a felragyogó keresztény igazság elől. Az orvoslást csak a szeretetnek teljes tevékenységétől

A jelenben is a munkáskérdés sokféle vitára ad alkalmat. ¡ várhatjuk, azon Krisztusi szeretetnek, mely az evangéliumi 
Hogy e rita békés és igazságos megoldást nyerjen, az parancsok rövid foglalataképen kész magát mindenkor felál-

államnak nagy érdekében fekszik. A megoldást pedig a kérész- dozni embertársai üdvéért, mely igazi ellenmérge a világ cl-
tény gondolkodású munkások elösegitik. ha jól szervezett bizakodásának és önzésének s melynek isteni képét és mim-
egyesületekben bölcs vezetés alatt azon az utón haladnak, 
melyet a régi kor első keresztényei a tulhatalmas pogány 
társadalommal szemben a saját üdvök elérésében követtek.
Mert bármily erős legyen is az előítélet és a szenvedély ha­
talma, mégis ahol csan a megromlott akarat a jog és igaz­
ság érzetét el nem tompította, a nyilvános elismerésnek azon | 
férfiak iránt nyilvánulnia kell. akik a szorgalmat, mérsékletet, 
fegyelmet Írják zászlójukra: az ily munkások iránt, akik 
a haszonról, méltányos és igazságos elveket vallanak és ko-

a társadalmi osztályokba, minden rendelkezésre álló eszközök-

felkeltvén másokban, a hatalmasoknál és ügyefogyottaknál 
I egyaránt.

kálkodását szent Pál apostol c szavakkal festette: a szeretet 
tűrő. kegyes, nem keresi a magáét, mindent elszenved, mindent 
elszenved, mindent elvisel.1)

Kómában szt. Péternél 1801. Május hó 17-én. pápaságunk 
tizennegyedik évében.

XIII. LEO.
ii

1) I. Kor. 13. 13. 4. 7.
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é ir
verek bárhol lefoglalhatok, nem különben magok a párbajotok 
is elcsíphetek és a világi törvények szigora oly arányban 

j su)*sa ókét. mini a párbaj gyilkolás, vagy c<ak sebesüléssel 
S végződött. Egyházilag pedig az úgynevezett censura latae 

— nagyobb kiközösítés fenyítékével sujtassanak 
mind a párbajozók, mind a párbajt inegengedök és közremű­
ködők. X agyis a párbajozókat nem szabadott, az ima és szent- 

: miseáldozat áldásaiban részesíteni : uk ez isteni tisztelettől 
kizárattak : a szentségekben nem részesülhettek, semmi egy- 

. , ! llázi javadalmat nem nyerhettek : szentelt helyen eltemethetök
Napjainkban az elogíete adas-vevesnek igen kevesell s ! nem voltak, s minden egyházi- és polgárjogi tisztviselöske- 

nagy mértekben grassalo műd,a: a parim,. Ősrégi megavaso- | déstöl s társadalmi érintkezéstől megfosztottak, a mennyiben 
dőlt raKÍeneie ez a társadalomnak. Pedig, ha akár az ész, kivételt a családi élet nem kívánt, vagy a polgári törvények 
akar az isten,, akar a polgár, vagy egyházi törvényeket is : némely követelményeinek kiközösittetésük daezára is eleget 
tekintjük : nem találunk sehol semmiféle elfogadható biztos
alapot, melyre annak jog- és törvényszerűségét fektetlicínők. v./pn P(rv1l..#í f,V - i n il . , lven lu/.i ten\ itek tehát nemcsak az úgynevezettAz esz cl , un to adhatpi, mert a jmrbajhan a kényszer, nagyobll kiközösitést _ anathemát fbglalá magáim, hanem az
a fegyver, a hz,ka, uo, a személyes bátorság, felelem, egy- ¡„terdictumot - az egyházi tilalmat is '
vérekben való pirtassag es járatlanság kaotikus vegyülekben vonatkozóké'
szerepelnek. Ilyenek hatalma alatt pedig rendesen megrendül ¡ x- i J, m -, . , ... . ,,

, - , , i . , X. Leo az h)19 ik evben kibocsátott decretumában II.az esz uralma e> tevedez különösen ha tapasztalia. hogy leg- , , - , . . , ■ ,... . . ,, -, ...... V . . . ' ; ,7 C.Jula papanak kivonatilag elebb ismertetett minden intézke-tobb esetben upen az esik a parba áldozatául, kinek talan ,i ■ , , , . . ..., ,, , ., ..... .. . , i 'leset nemcsak helybenhagyja, hanem újabbal is megtoldja,artatiansaga nagjobb vala ellenfeleméi, de ennek m. álmánál j ,logy t. j. a párbajosok emlékezete örökre megátkozott le 
a szereneses véletlen, vagy egyen, ügyesség nagyobb mer- gyen> javaik; ha |la|iai alattva!ók. a „A,,ai kine^r javára eI„
lekben kedvezve,, : legyőz, a jogtalanság a jogot a gazsag j küboztossanak, nemkülönben mindazon egyházállami herczegek, 
az igazságot, az erőszak a gyengét s így a társadalom éjién p ’
az ártatlanságot öltözteti fel s nem az öt illető vétség gyászos 
köntösével. Ez jiedig sem nem igazságos, sem nem észszerű

7? !
T ÁRCZ A. s;

34,<r.v ----- kg
seutentiac

A párbaj.
Egyházjogi elme fut lat ás. — 

Irta : Kovács Gyárfás.

i tenni nem tartoztak* ).

a temetkezésre

bárók, grófok, hadvezérek és földbirtokosok javai is foglaltas­
sanak le az egyház számára, kik birtokaikon tudva és bele 
egyezve tért adtak a dnellum végrehajtására. Kik jiedig a 
párbaj színhelyén a vérengző látványosság szemlélésére mint 
kiváncsi publikum, összesercglettek. következő pénzbírsággal 
lettek sújtva : a gazdag nemesek 500, a középsorsuak 100, a 

nemesek 25 drb. aranynyal birságoltottak s egyszersmind 
átok és kiközösítéssel büntette ttok : a párbaj színhelye pedig 
egyházi tilalom alá vettetett, hová tehát kellő feloldozás nél­
kül sem temetőt nem létesíthettek, sem temjdomot nem cmel-

eljárás.
Az Isten és természet törvényei szintén hangosan be­

szélnek .- ne ölj I Ennek daczára még is gyakori a párbajos 
vérontás. nem

A polgári törvények, bár széjielegnek a párbajnak és 
azt nem szándékos gyilkolás, hanem csak ta „vétség"’ -enyhe 
teritoriumával ruházzák fel : szintén tiltják azt, és mégis alig
vau naji, hogy álllamfogházaink ajtai meg ne nyílnának egyik ' hettek. (C. II. T. XVII. L. V. .Sept. Deer.) 
vagy másik párbajozó előtt. A trient! zsinat idevágó szabványai szintén kárhoztatják 

Egyedüli az egyház, mely mint mindenben, ugy a pár- a duellumot. Ugyanis : a császárok, királyok, fejedelmek, her-
bajozókkal szemben való álláspontjában is mindig megőrizte czegek, bárók, grófok és bármily nevű földi hatalmasságok,
és megtartja a maga konzervatizmusát, s tilalmainak kisza- kik a keresztények között a párviadaloknak helyet engednek,
búsaiban m miig következetes volt s elveinél fogva az is ma- legyenek kiközösítve s megfosztva mindazon joghatóságok,
rád. Ezen konzervatizmnsa, az isteni, természeti és jiolgári városaik, váraik, és helyeik birtoklásától, melyeket az egy-
jogok és kötelességek iránt való tisztelete és ragaszkodása háztól kajitak vagy ahol és kiknél a viadal lefolyt És ha e
volt mindenkori indító oka, hogy mióta a középkort igazán birtokok Iliikért képeznek, valódi uraikra száljának vissza,
lovagias bajnoki küzdelmei a társadalom mételyeire aljasalva, Kik jiedig mint segédek (Patrini) a küzdelem kimenetelét
legszentebb kincsünk - becsületünk rekabilitáczionális kény- megengedik szintén minden javaik kobzásával és örök átok­
szer eszközeivé sülyedtek : a jiárbajozókat fenyítékeinek kai sujtatnak s a szent törvények értelmében mint gyilkosok
mindig teljes szigorával sújtotta és sújtja. büntetendők s ha viadal közt elhalnának, az egyházi teme­

tést örökre nélkülözzék. Azok is, kik bármikéjipen tanácsaik­
kal a párviadalra befolytak, agy a szemlélők is átokkal saj­
tolniuk, hacsak ennek valami bármily régi kiváltság, mint

11. Gyula pápa 1505. augusztus havában kibocsátott 
brevéjében szive mélyéből kesereg „hogy némelyek — Ieir- 
többuyire igen csekély és nem igen tisztességes okok, köny- 
nyclmii kifejezések stb. által feliugereltetve, egymás gyalázása ¡ megrögzött rossz szokás, nem allana útjában." Sen. 25. de. 
és becsmérlésére gerjesztetnek s végül oda jutnak, hogy köl- ^el*- c- XIX.
csönös vérontással akarva egymásnak eleget tenni : éjien az Hasonlóan IX. Pius is ezen tenyitékek érvényét fentar-
apostoli szék fennhatósága alá tartozó világi fejedelmek és totta’ <le :uok nyilvános eszközlését a római jiápáuak fentar- 
uralkodókhoz folyamodnak, kik a helyett, hogy őket a pár- tott rezerváták közzé nyilvánította 1808 okt. havában kibo-
bajozásról lebeszélnék, birtokaikon még tért nyilának a küz- csatolt bullájában,
delem végrehajtására.“ Miért is a pápa elrendeli, hogy a fegy- *) C. 1. T. XVII. L. V. Sept. Decr.
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Miket eddig irtunk, az egyház világi híveire vonatkoz- csakhogy ne következett legyen he ellenfelének megöletése, 
nak. Lássuk röviden azt is: mit mond az egyház a papok vagy épen csonkítása“ (C. I. X. !.. V. de elerieis pugnaiitihus ) 
párbajára vonatkozólag?

Nagyon természetes, hogy az egyház, ha már a világi is- vetkeztetés, hogy akár világi akár egyházi férfin legyen a
párbajozó, egyik sem mondhatja el magáról a nagy apostol

F.zek rövideden a párbajozásról mikből világos a kő-

kólákat oly szigorú fenyítésekkel sújtja: még kevésbbé le 
hétnek a papok párbajképesek s igy legkevésbbé sem kerül- ¡ e szavait: „jó harezot harczoltam, pályám befutottam, liite-

! met megtartottam. Egyebekben pedig eltétetett számomra az 
a napoknak vért ontani még állatokon is nem liivatá- igazság koronája, melyet megad nekem az Í r ama nagy na

síik és állásukhoz ülő. sót vadászkutyákat és betanított va- l,on ~ az »telet napján“,
dász madarakat sem szabad tartani. Ezt mondja legalább a 
a Concilium Amvüanese : ..püspökök, áblozámk. vagy dia | 

kennsoknak vadászebeket, sólymokat a vadászatnál használni XT'" -i -i
nem szabad. Ha mégis közölük bárki is ily élvezeteknek ad- xxloSDJD lí02t.lSITl6íiyGlí. ;X*
aá át magát : ez esetben a püspök az áldozástól három hó- ¡ ~~—•—■—■—■— ----- ... -—
napra, az áldozár kettőre és a diakónus minden hivatalától 
fölfüggesztessék."" És ezekből következéskép elrendeli : „hogy 
az Isten minden szolgáinak kutyákkal, öly vökkel vagy sóly­
mokkal való vadászatot s erdőkben való vad kóborlásokat { közt indult a díszes menet Horgos pataka telé.

mintha örvendett volna, az eddig felhők mögé rejtett arany 
sugarait ekkor gazdagon árasztá ránk. llorgospataka határ­
szelén egy imposans kupola és 7 zászlóval diszitett diadal- 
kapu alatt vonultunk át, melynek homlokán a Főpász­
tor cziinere volt festve jelmondatával együtt: „Per cru" 

i vem ad lucem.“

hetik a büntetést.

1

Innen nagy „Éljenzések“Kériiiaiit. (Folyt.)
A nap is,

megtiltják. ,C. 1. 2, X. T. XXIV. !.. V.)
S ha már a vadászat, - mely azonban csak a szóra- - 

koztató időtöltések egyike — tiltatik. annál tilalmasabb mind­
azon cselekedet, mely embervér kiontásával — sőt épen ülés- | 
sel jár. E tilalom helyessége kimagyarázható a szeutirásból.
Midőn ugyanis Péter apostol a mestert a zsidók jogtalan és 
orvmegtámadásától oltalmazni akarva kardot rántott : Jézus 
ekként parancsolt, rá: „Dugd hüvelyedbe kardodat, mert min­
denbe ki kardot ránt, kard által vész el.“ Mintha nyilván 
mondotta: eddigelé neked és őseidnek szabad volt Isten 
ellenségeit karddal üldözni : ezentui azonban az Isten igéje 
legveu azon szellemi kard. melv a régi bűnös élet lekasza- | sá- várta. ® megérkezés öröm pillanatát. - Ide érkezve Int- 
hokisára használandó. Mert mint szent Ambrus mondja : I talmas „Éljen“ zesre takadt a nép aprója és nagyja kivétel

nélkül. — Az elhangzott eljenzés után I’aál Fermiez horgos- 
I pataki tanító mondott egy lelkes beszédet a nép nevében.

Xagyméltósága atyailag a legmegliatóbban válaszolván 
nemzeti zászlókkal ellátott bandérium kíséretében lolytattuk 
utunkat Oláh-Lábosbánya felé. Az elmaradt díszkaput Kende 
Dániel m. kir. erdész és íögondnok készítette, épen ezen

Ezen kaputól egészen a község végéig 
süni sorban zöld gályákká! volt az ut kirakva, hol szintén
diszkapa állt ezen felirattal: „Isten hozott szeretett Föpász- 
torunk“. Az egyes bellik művészileg voltak készítve nyírfa 
darabokból, s oly tinómul összeállítva, mintha csak papirosra 
lett volna festve. — A kapunál megszámlálhat lan népsoka-

„Jézus katonáinak nem vas és sisak fegyverük, Erőszakkal 
küzdeni nem szoktam, fájdalom, sirás, imádságok és könye- | 
inimvl liarezolok ellenségeim ellen. „Ilyenek egy papnak paizsai.
Máskép sem nem tartozom, sem nem tehetem ellenállunk .Sza­
ladni jiedig és elhagynia az anyaszentegyl ázat, nem s oktam. 
mert Isten szolgáját nem katonai őrség, hanem Isten oltalma 
és gondviselése szokta eltemetni. Azért az egyházi ember akár , iböben ilt tartózkodó három erdő gyakornok küzremiiködé- 
a háborúban, akár czivakodások között, akár pedig a pogá- ¡ sevel. Ezen elragadó szépségű diszkapü annyira megtetszett még 
nvok játákai közben haljon meg: sem szent mise, sem az. ! Excellent,ajanak is, hogy a készítő gyakornokoknak kifejezte
imádság kegyelmeiben nem részesülhet, hanem essék a birói ! c fi;löttl ölö™tót ¿s aiit mon,1A" llobT csak Xalatlmán látott

ehhez hasonló szó], kaput : a sokaság nagy része pedig ngy 
nyilatkozott, hogv megérdemelné a lefényképeztetést.

Ezen körülményt tulajdonítom, hogy a kohó előtt lévő 
díszkaput, mely igen csinosan és elegánsul valu felékit ve s 
melynek egyik felén e felirat: „Salve,“ a másikon pedig : 
„Vale“ volt, majdnem figyelni n kivid hagytuk.

itélel alá. Temetéstől azonban semmiesetre <e fosztassék meg.*)
Igazságos ügyben azonban, mint a vallás és honvédelem 

ügye is — nemcsak szabad sőt kötelessége is a papnak buz- i 
ditólag hatni a népek ős katonákra. Ilyen vitéz pap volt szt. j 
vallásunk és hazánk védelmében Kapiszirán János barát sth 
mások.

( Uáldáposbánya végénél szép diszkapu alatt a helybeli 
bánya zenekara lelkesítő hangjai mellett roppant nagy so­
kasán várta az érkezendő Főpásztort. < tdaérkezve íi Exeeellen- 
tiája kiszállt kocsijából és Balogh Lajos kincstári tanitó talp 
ráesett beszéddel fogadta.

A szónok elhangzott szavaira ő Xagyméltósága minden­
kit mély vallásosságra buzdító beszéddel válaszolván szép ze­
neszó mellett bandérium, számos kocsi és a hívek nagysoka­
ságának kíséretében lassú és méltóság teljes léptekben ha­
ladniuk a templomtól nem messze felállított diszkapuig. Ezen

Ezek után önkényt következik, hogy ha a papnak meg 
igazságo bábomban is csak az. evangélium fegyverét szabad 
használni : annál kevésbé szabad a párbajozás. Miért is 111. 
Sándor pápa elrendeli: „ha az egyházi férfi párhajt fogad el 
vagy ajánl fel, akár győzzön, akár légy űzessék : a törvény 
szigoránál fogva méltán leteendő. De mégis, bármely szabály 
ellenes és súlyos kihágás lenne is ezen vétsége, kikerülheti 
letétctését. ha a püspök könyörületesen felmentvényt ad,

*; C. -j. 4. X. Q. VIII. Causa XIII II. P. Decr.
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kai)un;U ö hxcellcutiája leszállóit s meghallgatva Dragos Döme ¡ ben jött felkeresni a legdrágább kincseket: a bitet és vallás- 
gör. kath. lelkész üdvözlő beszédjét körmeuetileg ment fel a erkölcsi erényeket, hogy azokat a sztlélek kegyelmével me»- 
templom ajtójáig, a mely nyönyörii dombon fekszik. A temp- erősítse. — <"> Kxeellentiája szivet-lelket mélyen megindító 
lom bejáratánál helybeli lelkész Sneff József a Föpásztor beszédében nemes büszkeséggel nevező magát bányász fiúnak 
megérkezése fölött határtalan .örömét fejezte ki. mely nyilatkozat a hallgatók ezreinek szemére az örümkü’

nyék gyöngyeit csalta ki.

Másna]) í) órakor vette az engesztelő szent mise áldó - 
zat kezdetét, melyen a helybeli zenekar a válogatott szövegű 
szent énekek elzengedezésével az amiigy is nagyszerű iinne- 
péiycscget nagyban emelte. Balogh Lajos k.-tanító „tolaján- 
lás alatt „szol o"-jával gyönyörködtette a megszámlálhatlau 
hallgatóságot, kik a templom nagy kerítését is zsúfolásig 
töltötték be és buzgó ajtatossággal vettek részt a fenséges ál­
dozatból, ámbátor az ég felhői szüntelen hullatták sűrű esep- 
jeikeí. Szt. mise után a helybeli lelkész lépett a szószékre 
s beszédjének tárgyát az oltári szentség képezte, kitűnő ih- 
letetséggel fejtegetvén eme theraát: „miért választotta .1. Xr. 
az oltári szentség — s így az uj szövetség áldozatának anya­
gául a kenyeret: és minő tisztelettel tartoznak a kenyér színe 
alatt jelenlevő istenember iránt ?

A megható beszédre, még meghatóid) választ mondott 
O Kxeellentiája, ki magasztos beszédjét eme szavakkal zárta 
be: örömmel adom vissza az átadott kulcsokat mint olyan­
nak. aki tontos és magasztos teendőidnek mindig liiven meg­
feleltél.

A templom pitvarából Xagyméltóságu Püspök í runk az 
ős zesereglett népet szentelt vízzel meghintvén az oltárhoz 
ment. és a inig itt szokásos imáját végezte, addig a helybeli 
zenekar az. „Ecce sácenlos"-! lélckemclőleg énekelte négyes 
hangra. — Áldás adás után ő Exeelleutiáját körmeuetileg ze­
ne ■■■/■<• mellett a fényesen kidiszitett plébániai lakba kísér­
tük. hol a bányászati, erdészeti és kohászati tisztviselőknek, 
egyhá/.tuuácsnak és egyesek tisztelgését fogadta.

r.stve az. összes bányász és kohó munkás személyzet 
banya mécseséi kezükben a zenekar zengedezése mellett fé­
nyes szerenáddal tisztelte meg a körében időző Köpásztort. .

A/, említett személyzet nevében Tamás József mondott Nagyméltósága a feszült figyelmet és nagy érdekeltséget ta- 
igen csinos beszédet, melyet vázlatban ide feljegyezni erköl­
csi kötelességemnek tartom: „Excellentiás Püspök Ur! 
gyelntes Kőpásztnrmik ! Az összes bányász és kohász nép ne­
vében örömteljes szívvel üdvözlöm r.xeelleutiádat!

A rövid és mégis kimerítő beszéd befejezése után ö

nusito hallgatóságnak folytatólag az anyaszeutegyház eme 
Ke- , parancsát fejtegette: évenként legalább egyszer az oltári szent­

séget minden hívőnek kivétel nélkül magához kell vennie, 
t.yonyürü és hathatós példákat tartalmazó beszédének végén 
a jelenlevőknek atyailag kötötte szivükre, hogy ne csak a 
parancs szerint, hanem Jézus iránt való szeretetböl s lel-

Midőn hire jött, hogy szent és magasztos hivatásának 
buzgó teljesiiésc végett jó Istenünk hozzánk fogja vezérelni 
drága Kőpásztorunkat, kimondhatlau boldogság érzete járta át 
szivünket, lelkünket s most pedig hálát rebegiink a mennyei 
jó Atyának, hogy kegyes püspökünket szemtől szembe lát­
hatni szerencsések vagyunk. — Epedve és várva vártuk mi 
Excellentiádat, hogy mint legalázatosabb és legengedelmesebb 
hívei, mély tiszteletünket, forró szeretetünket, meg nem in­
ingatható hűségünket és gyermeki ragaszkodásunkat élő szó­
val is nyilváníthassuk jóságos Püspökünk előtt, most midőn 
leereszkedő látogatásával szegény bányász községünket sze­
rencséltetni méltóztatott -— ami mint kiváló örvendetes ese-

keiknek érdekéből többször is járuljanak a legméltóságosabb 
oltári szentséghez, világosan kimutatván, hogy a nevezett pa­
rancs csak a lazák és hanyagokért van, valamint azt is, hogy 
Jézus ezen Ígéretét: Én veletek vagyok mindenkor a világ 
végezetéig csak a gyakori oltári szentséghez való járulás 
által nyerhetik el. Négyszáz kilenczvenet részesítvén a bér­
málás szentségében szent áldását osztogatva a térdre borult 
népnek zene szó mellett díszes körmenettel a plébános! lak- 

■ ba kisértük.

Hallgatással mellőzném a helybeli plébános asztalánál 
meny hosszú évek során át emlékezetes marad Oláhláposbá- véghezvitt izlétes ételekben gazdagon bővelkedő fényes ebédet, 
nya életében. ha nem lett volna a számos szebbnél szebb pohár köszöntő 

közt kettő kiválóan figyelemre méltó. Egyiket Sneff József 
plébános, a meghatottság színét magánviselö mély s minden­
kit megindító hangon ö Nagyméltóságra mondotta : a másikat 
pedig Csákány Adeodát mindnyájunk kedves főesperese Szol- 
nok-Doboka megyében Tamásy Áron derék püspöki titkárra

Igaz öröm. valódi lelkesedés és forró hála járja át min­
den valónkat : fogadja azért Exeellentiád legkegyesebben üd­
vözletünk és hódolatunk tiszteletteljes kifejezését !

Kérjük továbbra is jóakaratát, gondoskodását és erős 
oltalmát. — Alázattal kérjük -- minket szegény bányász és 
kohász népet szent imádságaiba kegyeskedjék befoglalni !

De mi könyörögve kérjük egyszersmind a mennyei gond­
viselést. hogy Excellentiádat anyaszentegyházunk és szeretett 
hazánk érdekében, valamint összes kivei örömére boldogság­
ban, iiatal kedélyében, ép erő és egészségben sokáig éltesse !

A szűnni nem akaró éljenzés után Xagyméltóságu Püs­
pök Urunk lelkes, megható szavakkal válaszolt nagyon tisz- i 
ta és csengő hangon. — Válaszában önmagát is bányásznak 
mondá, ki — miként az őt megtisztelők a föld mélyében ke- | 
rcsik a kincset, az aranyat, ezüstöt : úgy ő is szive mélyé- ¡

Ebéd után Exeelentiája a fiú és leány iskolát látogatta 
meg a papok és tisztviselők kíséretében. Mindkét iskolában 
úgy a tanítás eredménye, mint a tantermek megfelelő nagy­
sága és berendezése fölött teljes megelégedését fejezte ki.

(Folyt, küv.)
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Jùm,s if'-f>0 kr- Miedàncr ,{ernàd 20 kr-> Kovàtsk An,al 
i^**********a^****ltwwn**ife***1*^^^yiW*0fl~ 50 kr., Császár István 1 Irt., Bcnkc Mihály 20 kr., vs Gál

Jí A NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐL, Mihály 00 kr. Elodázliatlan kötelességemnek tartom a nyil-
vánosság előtt is említetteknek a dalárda nevében és meg-

^ : '............. *' 1 1 • r*T rfírrfr bízásából forró köszönetét mondani : kik lehetővé tették, hogy

Fömagaswágn Dr. Hajnahl Lajos kalocsai bíboros a mostani hithideg korban ily tekintélyes összeget jutatbat- 
Érsek egészségi állapota napról-napra aggasztóbbra fordulván tunk templomunknak. Isten kinek dicsőségére tették legyen 
a kalocsai egyházmegyében köz imák rendeltettek el. l'iispük bőséges ¡'.Halmok és fizesse meg. Tiirkösben, 1891. jim. 25-én 
Urunk ö Nagyméltósága az erdély-egyházmegyében is éppen Gál Mihály sk. kántortanitó. 
ily ezélból felhívja legújabb körlevelében híveit, hogy buzgó 
imáikkal ö Emineneziája drága életét támogassák.

— Csőd vizsgálat egyházmegyénkben. Összesen 34 
ifjú jelentkezett. Ezek közliI többen éppen testi hibájuk miatt 
ntasittattak vissza. Bevétettek az 1. évi theologiára Vzimbal- 
mi's József, Kovács Károly. Meisel József, Wasylkievicz.Gvözö.
.Simó Tamás, Kaifes János : a VIII. osztályra Gróf Tőldalagi 
Samu. Doborgda Károly, Simó Endre, Orbán Eercncz : a VII. 
osztályra KonstankicviczAntal, Fazakas Gáspár, György Ilyés,
Kovács István, László János, Ráduly Simon. Jager Aurél, 
l’isztel Bódog.

— \y ilváno« számadás. A helyi rom. kath. egy­
házi dalárda, melynek tagjait a négy faluban szétszórtan lakó 
róni. kath. iparosok teszik, alig hogy csekélységem unszolá­
sára megalakult s már is egy szép tettel örökítette meg nevét.
Folyo hó 14-én a templom javára majálist illetve juuiálist 
rendezett, mely daczára az idő nem éppen kedvező voltának 
meglehetős haszonnal végződött. A bevétel 97 frt 95 kr. volt. 
melyből a szükséges kiadásokat 40 frt 02 kr: levonva 
í>2 frt 33 kr. tiszta haszon maradt. Ez alkalommal a belépti 
jegyeken kívül felliltizettek a következők : Giró András 20 
kr.. N. X. 25 kr., I.éez Márton 20 kr., Derzsi Mária 75 kr , 
ftdő l’ál Kálmán helyi lelkész ur 1 frt.. Szöes Illyés 20 kr..
Fichser György 20 kr.. Jancsii Gábor 20 kr., Szeles Kata 
10 kr.. Veres István festő 20 kr.. Klein Frigyes 1 frt., I’éter 
Kárelv 20 kr., Percnyi Juhi óvónő 00 kr., .Sebestyén József 
20 kr.. Veres B. István 20 kr., Bálint András 20 kr., Félk 
Erii" 20 kr., Herzsényi Kálmán jbiró ur 1 frt 20 kr.. X. X.
20 kr.. Magyarosi Ferenez 20 kr.. Folyovics Miklós brassói 
kereskedő 20 kr.. Dr. Tompa István alszolgabiró nr 00 kr. !
Ftdő Szabó Elek f. tömősi lelkész ur 1 frt,. Mathé Balázs 
50 kr - György István 5 kr.. és Busz János községi jegyző ! 

ur 1 frt. Az egyházi dalárda tagjai pedig: Veres István kovács ¡
I frt.. Bidiga András 20 kr.. Antal Ferenez 20 kr.. Gáspár 
Károly 20 kr.. Szotyori József KO kr.. Lajos József 1 frt.,
Yigovszky Ferenez 20 kr., Barclay István 1 frt.. Xyies György |
1 frt 50 kr.. Simon János 30 kr.. Németi Lajos 20 kr.. l Irsai

— Az erdélyi róni. kath. irodalmi társulat 
pénztárába fizetlek : Oláh János, elf. 1890-re 4 frt. 
Lyczel Ferenez, elf. 1890 re 4 frt. Steinhancr Ferenez. elf.
1890- re 3 frt. 1891-re 1 frt. líettegi Géza. rtg. 1890-re 2 frt. 
Tapodv Tamás, rtg. 1891-re 2 frt. Tajthy Jenő, elf. 1891 re
4 frt. Lajber Antal, elf. 1891-re 4 frt. Kovács Lajos. ptg.
1891- re 5 frt. Puskás Tamás, elf. 1890 re 4 frt. Weber Bélá­
éit'. 1890 re 1 frt. Görög Joakim, rtg. 1890-re, 2 frt. 1891-re 
2 frt. Kézdiszentléleki tanító testület, elf. 1890-re 4 frt. Dr. 
Otrobán Nándor, ptg. 1890-re 5 frt. Andrásy József, ptg. 
1891-re 5 frt. Winkler József, ptg. 1891-re 5 frt. Winter­
halter Antal, píg. 1891-re 5 frt. Márkovits Jakab. ptg.
1890- re 5 frt. Dr. Barts Ferenez, ¡dg. 1891-re ti frt. Kozma 
Döme, ptg. 1891-re 5 frt. Henrik Ignáez ptg. 1891:rc 5 frt. 
Bodó Alajos, ptg. 1891 re 5 frt. Simon Jenő, ptg. 1891-re
5 frt. Péter József, ¡dg. 1891-re 5 frt. Imets Fdlöp Jákó, jitg.
1891- re 5 frt. A kolozsvári szent-ferencrendi zárda, elf 1890- 
re 4 frt. Bencze János, elf. 1890-re 4 frt. Riskó László, elf. 
1891-re 4 frt. Szentferenczrendiek Borszéken, elf 1891-re 
2 frt. Holló Kázmér. rtg. 1891-re 2 frt. Fehér Manó, rtg. 
1891-re 2 frt. Révai Károly, rtg. 1891-re 2 frt. Szöes János, 
elf. 1890 re 2 frt.

(19) Pályázat. A kászon-jakabfalvi róni. kath. elemi 
néjiiskolánál egyik tanítói állomás üresedésbe lévén, arra pá­
lyázat nyit,tátik. Jövedelme: 11 Egy évre 200 frt o. é. utó­
lagos havi részletekben a községi pénztárból fizetve. 2) 4 Irt 
80 kr mise stipendium 3) stóla 10—15 frt. 4) 3 öl tűzi fa. 5) 
Két szobából álló tisztességes lakás az iskola épületben. G) 
Egy kis veteményes kert. Kötelme : a felsőbb osztályú tin 
és leány gyermekek tanítása : a harangozó és sekrestyés! te­
endők végzése. Pályázni kívánók okmányaikat folyó évi Ju 
lins hó 19-ig alulírotthoz adják be. Képezde végzett, de még 
tanképcsitést nem nyert tanító jelölt is pályázhatik, abban az 
esetben, ha egy év múlva a tanképesitö vizsgát leteszi. Ká- 
szon-Jakabfalván, 1891 évi Junius 20 áu. Császár Károly, lel­
kész, iskolaszéki elnök.
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